



大丰区围海储能电站项目

坚定笃行实干 拼出发展图景

——感恩奋进·推进中国式现代化盐城新实践之三

□记者 吕正龙 见习记者 宋琦磊

新思想引领新时代,新征程呼唤新担当。习近平总书记在盐城考察时强调,要传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,紧紧依靠人民,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

每一句叮嘱都饱含深情,每一项要求都寄予厚望,每一个部署都切中要害。

市委八届六次、七次、八次全会,市委常委会会议……今年以来,全市上下始终牢记殷殷嘱托、时刻保持感恩奋进、自觉扛起使命担当,以笃行实干推动盐城高质量发展行稳致远,全力拼出中国式现代化壮阔图景。

中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业。越是艰巨,越是要向改革要动力、向改革要活力。当前,改革已经进入攻坚期和深水区,必须坚定“不怕困难、不畏艰险”的信心,拿出战胜困难的勇气,找到破解难题的良方。

盐城是农业大市,农业是盐城的大事。高水平建设农业强市,必须用好改革这一法宝。5年前,我市亭湖区黄尖镇黄尖居委会六组的农民为寻求解决农村一户多地而导致农地零碎化问题,试点开展“小田变大田”改革。一地创新,全国共享。2023年,盐城“小田变大田”改革经验被中央一号文件吸收,目前全市“小田变大田”改革面积达165万亩。

近日,记者在盐都区秦南镇东方红村看到,工作人员驾驶着挖掘机和运土机在一片荒地上进行清障工作。不久后,这片荒地和村里零碎的“巴掌田”“斗笠地”都将与其他田地相连,变成绘制丰收盛景的巨大“画布”。荒地附近,破旧闲置农房的拆除工作也在紧锣密鼓地推进,征迁后的地块将全部用作复垦还耕。

小田变大田,再变成高标准农田。近年来,盐城累计建设高标准农田1029万亩,这些农田主要由种粮大户耕作,为高标准实现“良种+良法+良机+良田”现代化生产方式提供根本保障,也帮助农民蹚出了一条“致富路”。

党的二十届三中全会明确提出“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。近年来,我市坚定不移改革创新,着力打造稳定、公平、透明,可预期的一流法治化营商环境,以高质量法治护航高质量发展。根据省对设区市营商环境的评价,盐城从2022年的全省末位跃升至2023年的第5位,创出历史最好成绩。

在第19届全国政府采购监管大会公布的2023—2024年度全国政府采购专业度评价结果中,我市财政局获评“2023—2024年度政府采购先进监管单位”。这标志着我市政府采购监管工作对全国先进地区改革、强化政府采购监督管理、提高服务质量效能、全力打造政府采购领域一流营商环境迈上了一个新台阶。

“我们深入开展企业大走访活动,设立每年11月1日为‘盐城企业家日’,制定支持民营经济高质量发展20条措施,定期召开企业家茶叙会,推行干部挂钩联系、发放盐商服务卡等制度,不断畅通政企交流渠道。”市发改委相关负责同志介绍,随着深化推进“一网通办”改革,对支持企业政策实行精准推送、免申即享,“盐诚办”营商服务品牌得到越来越多企业家的认可。

向新而行 勇当发展新质生产力“碳路先锋”

盐城的发展必须放到两个大局的大坐标、大逻辑中去谋划推进,进一步找准我们在长三角一体化、淮河生态经济带等国家重大战略中的角色定位,秉持“勇于斗争、敢于胜利”的鲜明品格,聚焦打造发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”,不断开创盐城高质量发展新局面。

黄海之滨,国能大丰H5#海上风电场上,32台风力发电机组高高耸立。这个投产运行3年多的海上风电项目,新近获得了2024年度中国电力优质工程奖。

一个新能源项目获奖尚不足道,一座城市对新能源的笃定则不容小觑。初冬时节,驱车沿着海岸线行驶,沿途可见一座座风机随风转动。截至目前,我市新能源装机容量达1548.19万千瓦,海上风电机组规模占全省46.9%,全国14.9%、全球7.4%,集聚了金风科技、远景能源、上海电气等知名风电整机企业,以及中车电机、中材科技、时代新材、亨通海能、长风海洋、长安望江等一批零部件领军企业,构建形成涵盖“研发设计—装备制造—资源开发—运维服务”全产业链,是名副其实的“海上风电第一城”。

AGV小车高效运转、螺栓拧紧机精准装配……走进中国一汽盐城分公司总装车间,一个个涂装后的车身依次经过总装、内饰、底盘、外饰装配线,并顺畅运转至检测车间,接受出厂前的全方位多重检测,等待下线发运交付到车主手中。今年5月17日,该公司首款A00级产品——奔腾小马下线量产,10月份销量攀升至1.13万辆。与盐城新能源汽车产业共同发展同频共振的,还有很多像多利零部件等产业链“关键环节”配套项目,大大提高汽车制造的效率和品质。如今,中国一汽盐城分公司已具备年产7万辆新能源汽车的生产能力。

光伏幕墙、地源热泵、光伏步道、可供手机充电的光伏长椅、可以遮风挡雨的光伏伞……在盐都区怡宁综合能源科创产业园,绿能应用无处不在。

依托得天独厚的“风光”资源,我市牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持把新能源产业作为战略性新兴产业重点打造,积极抢抓发展机遇,持续优化能源结构,不断强链补链延链,全力推进产业智能化、高端化、绿色化发展,产业规模和开发规模实现“两个翻番”和“两个破千”历史性跨越。



在建湖县隆平种业创业创新基地,科研人员正在筛选水稻种苗。



在盐城市纺织染整产业园的江苏沙印集团气流纺织车间里,工人娴熟地操作设备。



江苏瑞延理化汽车饰件有限公司



盐城港大丰港区的集装箱堆场,自动化无人轨道吊正在作业。

中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。党的二十届三中全会《决定》提出,“在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务”。

为群众办好事实事,既要做显功,也要做潜功,真正把好事实事做到群众心坎上。始建于20世纪80年代的万户新村,由于年代久远,小区里还涵盖医院、超市、菜场、学校、商户等多种业态,体量大、诉求多、众口难调,改造难度非常大。据万户新村社区党委书记、居委会主任陈建东介绍,为保证小区改造顺利进行,社区聘请50多名居民代表、老党员代表组建“共治委员会”,发放调查问卷4212份,入户动员963次,先后公示设计方案8套,解决居民反映的各类问题600多个,打通为民服务“最后一米”。

“十四五”期间,我市已完成城镇老旧小区改造498个,建成“省级宜居示范居住区”41个。如今,万户新村改造完成3年多,用小区居民熊义仁的话来说:“当初我们提的意见,一条条都实现了。老旧小区越住越‘新’,日子越过越好。”

11月22日下午,在盐城乐库1968街区的乐库冰场,孩子们在冰上玩得不亦乐乎。这里是盐城首个全季节室内冰上运动体验中心。

你可能不知道,乐库1968街区是由盐城肉联厂工业遗址改建而成,盐城人熟悉的灰色水塔依然笔直耸立,保留下来的冷库、厂房等18栋老建筑让整个街区充满工业风。但走进街区却是另一番场景,蓝色的塑胶路、形态各异的玩偶,酷炫运动风吸引不少市民拍照留念。

近年来,我市稳步推进城市更新,不断满足人民群众对美好生活的向往,人民幸福感“原地升级”。乐库1968就是我市首个工业遗存旧改项目。在保留完整工业遗存的同时,外立面上沿用原有建筑的色调,增强人们的认同感与归属感。利用工业记忆,乐库1968将体育、商业、文化相结合,打造涵盖“体育休闲、文化创意、生活配套”为一体的时尚运动街区。

保留盐城老火车站原建筑结构与轮廓,有机融合湿地文化和城市记忆,成功打造中国黄海湿地博物馆和博物园;对倒闭后的游乐场进行更新,将街区内的公园与水岸深度融入城市,改造盐城极具特色的时尚消费与文化休闲中心——东大门(KK-PARK)国际街区;保留竹林饭店原有建筑结构,通过巧妙的改建造景,再现老字号、老手艺、老建筑、老场景,打造出融“市井盐城”“美味盐城”于一体的沉浸式老盐城文化餐饮场所……随着城市更新按下“快进键”,我市加快建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市,打造让生活更美好的现实样本。

历史的画卷,在砥砺前行中铺展;时代的华章,在新的奋斗中书写。全市各级党员干部将踔厉奋发,勇毅前行,创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。